
Zomrel pápež Benedikt XVI.

31. decembra 2022    Cirkev

Dnes, v ranných hodinách zomrel emeritný pápež Benedikt XVI., vlastným menom
Joseph Alois Ratzinger, ktorý bol 265. pápežom katolíckej Cirkvi. Už niekoľko dní
kolovali v médiách správy, ale aj dohady o jeho zhoršujúcom sa zdravotnom stave a
pápež František, ako aj lokálni biskupi vyzývali veriacich k modlitbe za bývalého
pápeža.

Emeritný pápež Benedikt XVI.
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Teraz, krátko po smrti odložme hodnotiace súdy a pozdvihnime hlas k modlitbe za dušu zosnulého

katolíckeho kresťana. V krátkosti si zároveň pripomeňme život človeka, ktorý ako druhý pápež v dejinách

Cirkvi dobrovoľne rezignoval na svoj úrad.

Joseph Ratzinger sa narodil v Marktl am Inn (Bavorsko) ako syn policajta; jeho matka pochádzala z Južného

Tirolska. Mal súrodencov Máriu a Georga. Vyrastal v hlboko veriacej rodine. Dva roky po jeho narodení 11.

júla 1929 sa rodina presťahovala do Tittmoningu an der Salzach, 5. decembra 1932 do Aschau am Inn, kde

chodil do základnej školy.

Vysvätenie za kňaza

Dňa 29. júna roku 1951 bol Joseph Ratzinger vo Freisingu, zároveň so svojím bratom Georgom, vysvätený za

kňaza. V roku 1953 dizertačnou prácou s názvom Ľudstvo a Boží štát v Augustínovom učení o Cirkvi

promoval na doktora teológie na univerzite v Mníchove.

V roku 1957 sa habilitoval na Mníchovskej univerzite prácou o svätom Bonaventurovi v odbore

fundamentálnej teológie. V nasledujúcich rokoch pôsobil ako mimoriadny profesor dogmatiky a

fundamentálnej teológie na Filozoficko-teologickej vysokej škole vo Freisingu a ako ordinár pre

fundamentálnu teológiu na univerzite v Bonne.

V rokoch 1962 až 1965 pôsobil ako oficiálny koncilový teológ (peritus) II. vatikánskeho koncilu. V roku

1963 sa stal ordinárom pre dogmatiku a dejiny dogiem na univerzite v Münsteri. Od roku 1966 vykonával
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ten istý úrad na univerzite v Tübingene a v rokoch 1969 až 1977 na univerzite v Regensburgu. Tam sa v roku

1976 stal viceprezidentom.

Kardinálom katolíckej Cirkvi

Dňa 25. marca 1977 bol Joseph Ratzinger menovaný za arcibiskupa Mníchovsko-freisinskej arcidiecézy a

jeho vysviacka sa konala o tri dni neskôr. Dňa 27. júna 1977 ho pápež Pavol VI. menoval za kardinála.

V roku 1981 ho pápež Ján Pavol II. menoval za prefekta Kongregácie pre náuku viery (do roku 1908

nazývanej Posvätná Kongregácia Rímskej a univerzálnej inkvizície a do roku 1965 Posvätná kongregácia

Svätého ofícia) a za predsedu Pápežskej biblickej komisie a Medzinárodnej teologickej komisie.

Kardinál Joseph Ratzinger bol zvolený za pápeža vo veku 78 rokov. Jeho voľba bola neobyčajne rýchla a

presvedčivá. Zvolený bol už po štvrtom hlasovaní a to presvedčivou väčšinou 100 z celkového počtu 115

hlasov. Od pápeža Klementa XII. zvoleného v roku 1730 zasadol na pápežský stolec ako najstarší a je prvým

nemeckým pápežom od Hadriána VI. (1522 – 1523). Hadrián VI. sa síce narodil na území dnešného

Holandska, v tom čase však ešte časti Nemecka. Posledný predchádzajúci pápež pochádzajúci z dnešných

hraníc Nemecka bol Viktor II., ktorý zomrel v roku 1057. Benedikt XVI. je ôsmy nemecký pápež; prvý bol

Gregor V.

Motu proprio Summorum pontificum

Na pápežskom stolci zasadol 19. apríla roku 2005 a do sŕdc konzervatívnejšej časti katolíkov sa trvalo zapísal

najmä svojím motu proprio Summorum pontificum, ktorým uľahčil a odporúčal slúženie svätej omše

podľa misála z roku 1962.

Na verejnom konzistóriu vo Vatikáne, konanom 11. februára 2013, ktoré bolo zvolané, aby boli predstavení

blahoslavení, ktorí majú byť svätorečení, v latinskom prejave kardinálom oznámil, že po dlhom uvažovaní sa

rozhodol vzdať sa svojho úradu. Ako hlavný dôvod uviedol, že vzhľadom na svoj vek nemá dosť síl na riadne

vykonávanie svojho úradu. Vo vyhlásení určil za okamih ukončenia svojej služby 28. február 2013 o 20.

hodine. Svojím rozhodnutím prekvapil i svojich najbližších spolupracovníkov.

Po opustení úradu pápeža je jeho oficiálny titul Jeho Svätosť Benedikt XVI., emeritný pápež, prípadne

Jeho Svätosť Benedikt XVI., emeritný pontifex rímsky.

Do chodu Cirkvi už výraznejšie nezasahoval a venoval sa, ako sám uvádzal, štúdiu a rozjímaniu.

Requiem aeternam dona eis, Domine, et lux perpetua luceat eis, requiescant in pace.
Amen
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